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Με την απάλειψη χουντικών διατάξεων

Να τροποποιηθεί ο νόμος 
περί ευθύνης υπουργών

Ζητούν οι: Μαγκάκης, Σημίτης, Ασλάνης, Δαβιδόπονλος, Βερνβάκης
ΠΡΟΤΑΣΗ νόμου κατέθεσαν 
χθες ot βουλευτές Κ. Σημίτης, Γ. 
- Α. Μαγκάκης, Κ. Ασλάνης, Γ. 
Δαβιδόπουλος και Ελ. Βερυβάκης
για την κατάργηση ενός μέρους 
των διατάξεων του χουντικού 
νόμου 802/1971 περί ευθύνης 
υπουργών.

Η ενέργεια αυτή των πέντε 
βουλευτών αποβλέπει στην κα
τάργηση των διατάξεων που θα 
μπορούσαν να προσφέρουν έδα
φος για να επιδιωχθεί με νομικά 
τεχνάσματα η συγκάλυψη του 
σκανδάλου και η αποτελμάτωση 
του έργου της Δικαιοσύνης.

Χαρακτηριστική είναι η διά
ταξη του αρ. 9 του ν.δ. 802/71 η 
οποία συμπεριλαμβάνει και τους 
συμμέτοχους στην ειδική προ
στασία και δίνει λαβή για γενι
κότερη παρεμπόδιση ακόμη και 
του ανακριτικού έργου.

Με την πρόταση νόμου των 
πέντε βουλευτών προβλέπεται η 
κατάργηση ενός μέρους των 
διατάξεων του χουντικού νόμου 
και συγκεκριμένα των δικονομι- 
κών. Η κατάργηση απαράδεκτων 
ουσιαστικών διατάξεων του ίδιου 
νόμου — όπως αυτή που προβλέ
πει την ιδιαίτερα σύντομη παρα
γραφή — δεν θα ασκούσε επιρ
ροή στην υπόθεση του σκανδά
λου Κοσκωτά λόγω της πραγμα
τικής αρχής της μη αναδρομικό
τητας των ποινικών νόμων.

Η αιτιολογική έκθεση

Στην αιτιολογική έκθεση της 
πρότασης νόμου οι πέντε βου
λευτές αναφέρουν:

«Το ν.δ. 802/71 περί ευθύνης 
υπουργών θεσπίστηκε από τη 
δικτατορία μεταξύ άλλων για να 
παράσχει αυξημένη προστασία 
στους υπουργούς της και να 
ελέγξει πιθανές διώξεις για τις 
παράνομες πράξεις τους.

Οι υπουργοί ενός δημοκρατι
κού πολιτεύματος δεν έχουν 
ανάγκη αυξημένης προστασίας.

Το σύνταγμα στο άρθρο 86

προβλέπει ειδική ρύθμιση για 
την άσκηση δίωξης κατά των 
μελών της κυβέρνησης για πρά
ξεις ή παραλείψεις που τέλεσαν 
κατά την άσκηση των καθηκόν
των τους. Το πλαίσιο αυτό είναι 
δεσμευτικό. Σε εφαρμογή της 
διάταξης του Συντάγματος ο 
Κανονισμός της Βουλής περιέχει 
στα άρθρα 153 επ. λεπτομερή 
ρύθμιση για την παραπομπή σε 
δίκη των μελών της κυβέρνησης.

Το ν.δ. 802/71 δεν συμβιβάζε
ται σε πολλά σημεία ούτε με το 
Σύνταγμα, ούτε με τον Κανονι
σμό της Βουλής. Επεκτείνει για 
παράδειγμα την ειδική μεταχεί
ριση τους συνενόχους των υ
πουργών. Προβλέπει άλλη δια
δικασία συζήτησης στη Βουλή. 
Επειδή όλοι οι 'Ελληνες είναι 
ίσοι απέναντι στο νόμο, η διαφο
ρετική μεταχείριση των πολιτών, 
πρέπει να περιορίζεται όσο είναι 
δυνατόν. Επειδή δεν είναι σκόπι
μο να προκόψουν σε περίπτωση 
εφαρμογής του ν.δ. 802/1971 
αντιφάσεις και πρέπει να λυθούν 
τώρα οι αμφιβολίες.

Επειδή μπορούμε να οδηγη
θούμε στην καθυστέρηση της 
ανάκρισης στην υπόθεση της

Τράπεζας Κρήτης και την απο
φυγή της τιμωρίας υπευθύνων με 
τη βοήθεια του ν.δ. 802/71.

Επειδή ο διασυρμός του πολι
τικού κόσμου θα συνεχισθεί αν 
εφαρμοσθούν οι δικονομικές δι
ατάξεις του χουντικού νόμου, 
ενώ το Σύνταγμα και ο Κανονι
σμός της Βουλής περιέχουν 
επαρκείς ρυθμίσεις.

Επειδή η κάθαρση αποτελεί 
καθολικό αίτημα του ελληνικού 
λαού.

ΓΓ αυτό προτείνουμε την 
άμεση ψήφιση από τη Βουλή 
νόμου, ο οποίος καταργεί τις 
δικονομικές διατάξεις του ν.δ. 
802/1971 που καλύπτονται από 
τον Κανονισμό της Βουλής και 
ορίζει ότι πράξεις ή παραλείψεις 
των μελών της κυβέρνησης θα 
διώκονται σύμφωνα με τις διατά
ξεις του Κανονισμού της Βουλής 
και της Ποινικής Δικονομίας.

Η ψήφιση αυτού του νόμου θα 
επιτρέψει στην περίπτωση της 
υπόθεσης της Τράπεζας Κρήτης 
τη συνέχιση της δίωξης από την 
ανακριτική αρχή, που έχει ήδη 
αναλάβει ανάκριση κατά εκείνων 
που ισχυρίζονται ότι υπήρξαν 
συνένοχοι υπουργών».

Στη συνέχεια αναφέρεται ότι 
το ν.δ. 802/71 περιέχει ακόμη 
και σειρά ουσιαστικών διατάξε
ων, που είναι απαράδεκτες και 
γ ι’ αυτό απαιτείται στο μέλλον 
συνολικότερη ρύθμιση του θέ
ματος. Συγκεκριμένα, τονίζεται: 
«Απαράδεκτη είναι για παράδει
γμα η ρύθμιση η οποία προβλέ
πει μια ιδιαίτερα σύντομη παρα
γραφή. Η αλλαγή των διατάξεων 
αυτών και ιδίως της διατάξεως 
για την παραγραφή, ώστε οι νέες 
διατάξεις να εφαρμοσθούν στην 
περίπτωση της Τράπεζας Κρή
της, δεν είναι δυνατή. Το Σύντα
γμά μας καθιερώνει την αρχή 
της μη αναδρομικότητας των
ποινικών νόμων. Η αναθεώρηση 
των ουσιαστικών διατάξεων και 
μάλιστα της ρύθμισης της παρα
γραφής είναι έργο της κυβέρνη
σης που καλείται να φέρει μια 
ολοκληρωμένη ρύθμιση στη Βου
λή. Σήμερα επιβεβλημένη είναι 
η εφαρμογή των προτεινομένων 
Οικονομικών διατάξεων, του Κα
νονισμού της Βουλής και σε 
όσες πράξεις έχουν ήδη τελε- 
σθεί, ώστε να μην υπάρξουν 
ασάφειες και αμφισβητήσεις».

Ανοιχτό αφήνει το θέμα ο Γ. Σκουλαρίκης
ΔΕΝ απέκλεισε την περίπτωση 
επανεξέτασης του νόμου περί 
ευθύνης υπουργών, ο υπουργός 
Δικαιοσύης Γιάννης Σκουλαρί- 
κης.

Συγκεκριμένα, κατά τη χθεσι
νή συνάντησή του με τους 
δημοσιογράφους, όταν του πα
ρατηρήθηκε ότι «το 1975 είχε 
εκφράσει άποψη, σύμφωνα με 
την οποία πρόκειται για καινο
φανή και απαράδεκτη διάταξη», 
εκείνη σύμφωνα με την οποία σε 
περίπτωση ενεργοποίησης του 
νόμου διακόπτεται η ανάκριση 
και για τους υπεύθυνους υπουρ
γούς και για τους συναυτουργούς 
τους, ο κ. Σκουλαρίκης δήλωσε:

«Μετείχα στην επιτροπή ανα
θεώρησης του Συντάγματος και 
το πρώτο που θα κάνω είναι να

μελετήσω, γιατί δεν θυμάμαι 
ακριβώς, εκείνα που είχα πει 
τότε και το δεύτερο αν οι 
αντιλήψεις μου αυτές συμπί
πτουν ή έχουν βελτιωθεί ή 
αλλοιωθεί για να δούμε αν 
υπάρχει κενό. Να δούμε αν 
μπορούμε αυτή τη στιγμή να 
βάλουμε μια επιτροπή να τον 
επεξεργαστεί. Επιτροπή από επι
στήμονες».

Απαντώντας σε άλλες ερωτή
σεις των δημοσιογράφων, ο υ
πουργός Δικαιοσύνης:

ΔΕΝ πήρε θέση για τις επιθέ
σεις κατά των δικαστικών κατά 
των κ.κ. Τόμπρα και Ακριβάκη. 
Αντίθετα, παρέπεμψε το θέμα 
στους δικαστικούς λειτουργούς. 
Είπε συγκεκριμένα: Σε περίπτω
ση που υφίσταται θέμα άσκησης 
ποινικής δίωξης αρμόδιες είναι

να το πράξουν οι εισαγγελικές 
και δικαστικές αρχές».

ΑΝΕΦΕΡΕ ότι «θα πρέπει να 
μελετήσει αν το υπουργείο μπο
ρεί να ασχοληθεί με το αίτημα 
της Εξεταστικής Επιτροπής της 
Βουλής να προμηθευτεί αντίγρα-' 
φα των ανακριτικών πράξεων 
στην υπόθεση Κοσκωτά». Και 
πρόσθεσε πως υπάρχει κίνδυνος 
παρεξήγησης, αφού μια παρό
μοια κίνηση μπορεί να χαρακτη
ριστεί ως παρέμβαση στο έργο 
της Δικαιοσύνης. Να δούμε αν 
μέσα στα συνταγματικά πλαίσια 
μπορεί να κινηθεί αυτή η διαδι
κασία».

ΑΦΗΣΕ αιχμές για τους χειρι
σμούς των δικαστικών στα θέμα
τα που βρίσκεται στο επίκεντρο 
της πολιτικής επικαιρότητας.

«Σκοπεύω — δήλωσε — να μη

μειώσω το κύρος της Δικαιοσύ
νης, αντίθετα να το βοηθήσω. 
Βέβαια, αυτό δεν εξαρτάται μόνο 
από τον υπουργό της Δικαιοσύ
νης, αλλά από όλους μας και από 
τους δικαστές, ιδιαίτερα σε θέ
ματα που άπτονται του πολιτικού 
βίου της χώρας».

Τέλος, ο κ. Σκουλαρίκης διέ- 
ψευσε — χαρακτηρίζοντάς τα ως 
μυθεύματα — δημοσιεύματα ε
φημερίδων για συναντήσεις του 
με τον πρωθυπουργό σε σχέση 
με την υπόθεση Κοσκωτά, ο 
υπουργός Δικαιοσύνης ανέφερε: 
«Είχα μια συνάντηση τις πρώτες 
μέρες που ανέλαβα, όπου έθεσα 
στον πρωθυπουργό το πλαίσιο 
των καθηκόντων μου. Το έργο 
που ανέλαβα δεν συνδέεται μόνο 
με την υπόθεση Κοσκωτά. Έχει 
και άλλα αντικείμενα».

Συνεχίζουν τον πόλεμο κατά Καμάρα
Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΠΑΣΟΚιτών κατά της 
διοίκησης της Τράπεζας της Ελλάδος και 
του επιτρόπου της Τράπεζας Κρήτης κ. Γ. 
Καμάρα συνεχίζεται στα δικαστήρια από 
διοικήσεις δημοσίων επιχειρήσεων και 
επεκτείνεται σε συνδικαλιστές.

Ο πρόεδρος της ΟΣΠΑ Γ. Κουτσόγιαννος 
κατέθεσε μήνυση κατά του κ. Καμάρα και 
του υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος 
κ. Ε. Παπαγεωργίου ότι «έχουν διαπράξει 
από πρόθεση και ιδιοτέλεια και με ιδιαίτερα 
τεχνάσματα που αποδεικνύουν πως είναι 
ιδιαίτερα επικίνδυνος για την έννομη τάξη» 
Ί) διάφορες αξιόποινες πράξεις σε σχέση με 
ιο σκάνδαλο Κοσκωτά. Ειδικότερα το 
Κουτσόγιαννος επιχειρεί να ανασκευάσει το

πόρισμα Καμάρα, στο οποίο στηρίχθηκε η 
ποινική δίωξη των υπευθύνων των ΔΕΚΟ 
κατηγορώντας τον επίτροπο για «ψευδή 
βεβαίωση». Τη μήνυση μελετά ο εισαγγελέ
ας κ. Δωρής. Την Τράπεζα Ελλάδος κατηγο
ρεί, εξ άλλου, για τις καταθέσεις του OTE 
στην Τράπεζα Κρήτης η Π ΑΣΚΕ - OTE, για 
να υπερασπιστεί «τον έντιμο αγωνιστή Θ. 
Τόμπρα».

Στο Πρωτοδικείο (τμήμα ασφαλιστικών 
μέτρων) συζητήθηκε, εξ άλλου, χθες αίτηση 
του ΗΣΑΠ που ζητά και αυτός (μετά από την 
Ολυμπιακή) να πάρει 400 εκατομμύρια 
καταθέσεις από την Τράπεζα Κρήτης.
•  Εκ μέρους του πελάτη του κ. I. Μανταγού, 
ο δικηγόρος, κ. Ν. Ανδρουλάκης διέψευσε 
ότι ο κ. Μανταγός είπε στην απολογία του

ότι για τις καταθέσεις στην Τράπεζα 
Κρήτης του έδωσαν εντολή ο τότε υπουργός 
κ. Γ. Πέτσος και ο διάδοχός του κ. Κ. 
Παπαναγιώτου, ενώ αργά το βράδυ στάλθηκε 
διάψευση και από τον κ. Παπαναγιώτου. 
(Σχετική πληροφορία είχε προβληθεί στη 
χθεσινή «Ελευθεροτυπία»),

•  Τις κατηγορίες του Γ. Κοσκωτά σε βάρος 
του κατήγγειλε ως κακοήθη ψεύδη ο 
πρόεδρος της Ιονικής Τράπεζας καθηγητής 
κ. Π. Κορλίρης. Αναφερόμενος στο δάνειο 
1,2 δισ. που είχε ζητήσει το Φθινόπωρο του 
1987 ο Κοσκωτάς για τη «Γραμμή» και 
απέρριψε τότε η Ιονική, ο κ. Κορλίρης 
αποδίδει τις συκοφαντίες σε διάθεση εκδί
κησης του Κοσκωτά.

Κοινή σύσκεψη κομμάτων 
για την Τ ν  στις εκλογές

ΣΕ ΚΟΙΝΗ σύσκεψη για τις τηλεοπτικές ρυθμίσεις καλεί ο 
αναπληρωτής υπουργός Προεδρίας Δ. Μαρούδας «τα κόμματα 
της Βουλής και εκείνα που εκπροσωπούνται στη Βουλή» την 
Παρασκευή 31 Μαρτίου στις 10 π.μ.

Αντικείμενο της σύσκεψης θα είναι η επεξεργασία των 
τελικών ρυθμίσεων και ο καθορισμός του προγράμματος, για 
την κάλυψη ενός τηλεοπτικού 5λέπτου από κάθε κόμμα.

Οι ρυθμίσεις αυτές σημειώνεται στην ανακοίνωση του κ. 
Μαρούδα είναι ανεξάρτητες από τις αποφάσεις του Ραδιοτηλεο
πτικού Συμβουλίου, οι οποίες θα καλύπτουν την επίσημη 
προεκλογική περίοδο.

Α. ΤΡΙΤΣΗΣ:
Ανάγκη δημιουργίας 
ενός «νέου» ΠΑΣΟΚ

ΝΑ δημιουργηθεί ένα νέο ΠΑΣΟΚ το οποίο να καλύπτει τον 
ιδεολογικό χώρο που αυτό εγκατέλειψε, ζήτησε με χθεσινή του 
ομιλία στοη κατάμεστη αίθουσα του θεάτρου Βρετάνια ο κ. 
Αντώνης Τρίτσης αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο να 
δραστηριοποιηθεί κι ο ίδιος προς μια τέτοια κατεύθυνση.

Αν το ΠΑΣΟΚ συνεχίσει έτσι τόνισε χαρακτηριστικά δεν με 
αφορά. Αν όμως το επαναφέρουμε στη σωστή τροχιά δεν θα το 
χαρίσουμε σε κανένα. Ο μόνος αγώνας που έχει νόημα για το 
σημερινό ΠΑΣΟΚ είναι ο εσωτερικός για να ξαναβρεί την 
ιδεολογική και ιστορική τροχιά του.

Χωρίς πολιτικής κάθαρση όχι μόνο είναι αδύνατη η εκλογική 
νίκη του ΠΑΣΟΚ αλλά θα ήταν και επικίνδυνη.

Ο κ. Τρίτσης έκανε σφοδρή επίθεση σ’ όσους υπουργούς που 
ενώ είχαν ανάμειξη στο σκάνδαλο Κοσκωτά, δεν παραιτήθηκαν 
κατηγορώντας τους ότι δηλητήριασαν την πολιτική ζωή και 
κατέστησαν συνυπεύθυνη όλη την κυβέρνηση.

Κατηγόρησε ακόμα τα μέλη του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ γιατί 
ταυτίστηκαν με την κυβέρνηση αντί να την ελέγχουν 
χαρακτηρίζοντάς τους «μαγαζάτωρες της οδού X. Τρικούπη που 
τώρα θα τα ρίξουν όλα στον Ανδρέα για να ετοιμάσουν την 
μεταανδρεϊκή περίοδο».

Στη συγκέντρωση πήραν μέρος πολλά ενεργά μεσαία στελέχη 
του ΠΑΣΟΚ και πλήθος κόσμου απ’ την εκλογική περιφέρεια 
της Κεφαλλονιάς. Μεταξύ άλλων παρόντες ήταν ο κ. Γρ. 
Κασιμάτης τέως γ.γ. του υπουργείου Συγκοινωνιών, ο κ. Γ. 
Καλαντίδης τέως γ.γ. του υπουργείου Χωροταξίας και κ. Ξ. 
Πελοποννήσιος πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ.

Περισσότερη ευαισθητοποίηση 
για το αρμενικό πρόβλημα

«Η ΗΜΕΡΑ αλληλεγγύης στον Αρμενικό λαό θα πρέπει να 
γίνεται σε ετήσια βάση με σκοπό την ευαισθητοποίηση της 
κοινής γνώμης για το αρμενικό πρόβλημα».

Αυτό επισημάνθηκε σε χθεσινή συνέντευξη Τύπου από τον 
πρόεδρο της Αρμενικής Νεολαίας Ελλάδας, Ταβίτ Μπεντροσι- 
άν, με αφορμή την καθιέρωση του θεσμού της Ημέρας της 
Αλληλεγγύης προς τον αρμενικό λαό, την πρώτη Κυριακή κάθε 
Απρίλη.

Στην συνέντευξη παρευρέθηκαν εκπρόσωποι από τη νεολαία 
ΠΑΣΟΚ, την ΟΝΝΕΔ, την ΑΔΗΝ, τη ΡΑΝ και την ΕΚΟΝ Ρ.Φ.

Στην κατεύθυνση του θεσμού θα πραγματοποιηθεί πολιτική 
και καλλιτεχνική εκδήλωση την Κυριακή 2 Απριλίου στο 
κινηματοθέατρο ΠΑΛΛΑΣ στην Αθήνα και στον κινηματογρά
φο Εγνατία στη Θεσσαλονίκη.

Καταγγελίες δικαστών 
για τις προαγωγές

ΚΡΙΤΗΡΙΑ που δεν έχουν σχέση με τους υπηρεσιακούς 
φακέλους ίσχυσαν κατά τις περισσότερες παραλείψεις δικαστι
κών λειτουργών από τις πρόσφατες προαγωγές.

Αυτό καταγγέλει με χθεσινή ανακοίνωσή της η Ένωση 
Δικαστών και Εισαγγελέων αναφέροντας ως χαρακτηριστική 
την περίπτωση του Γενικού Γραμματέα της Ένωσης Ευ. 
Παλαιοκαντρίδη, ο οποίος στην τελευταία συνέντευξη Τύπου 
της ΕΔΕ είχε μιλήει για κυβερνητικές παρεμβάσεις στο έργο 
των δικαστικών λειτουργών.

Οικολογική διαμαρτυρία 
της ΕΚΟΝ Ρήγας Φεραίος

ΦΩΝΑΖΩΝΤΑΣ «Πάρτε μέτρα, πριν μας πάρουν μέτρα», «Ό χι 
Ι.Χ. στο κέντρο — ναι στα μηχανάκια και τα παπάκια», «νέφος 
και καπνιά στα σπίτια μας μπροστά και αυτοί παραθερίζουν 
στην Κηφισιά», «Βάλτε φίλτρα στα φουγάρα, όχι μόνο στα 
τσιγάρα», μέλη της ΕΚΟΝ Ρήγας Φεραίος, πραγματοποίησαν 
χθες το απόγευμα στις 5.30 πορεία από την Στουρνάρη (πύλη 
Πολυτεχνείου) έως την κεντρική πύλη επί της Πατησίων.

Εκεί διέκοψαν συμβολικά, για λίγα μόνο λεπτά, την 
κυκλοφορία στην Πατησίων προς το κέντρο της πόλης, 
μοιράζοντας προκηρύξεις στους οδηγούς των αυτοκινήτων. Με 
τη διαμαρτυρία τους αυτή, τα μέλη της ΕΚΟΝ Ρήγας Φεραίος 
απαίτησαν: να κλείσει το κέντρο της Αθήνας στα Ι.Χ., λιγότερα 
Ι.Χ. στην Αθήνα, βλετίωση των ΜΜΜ. Κατασκευή του μετρό 
με παράλληλη ανάπτυξη ελαφρού μετρό. Επιπλέον, να φύγουν 
από την Αττική οι ρυπογόνες βιομηχανίες, αποκέντρωση των 
υπηρεσιών, κίνητρα για τους δικυκλιστές και απαλλαγή τους 
από τη βαριά και παράλογη φορολογία.
•  ΜΕ ΤΗ ζωή της πλήρωσε η πεντάχρονη Ελευθερία Μαμουργιώ- 
γη, την αδιαφορία και αρτηριοσκληρωτική συμπεριφορά του 
ιδιοκτήτη του διαμερίσματος τους στους Αμπελόκηπους (Λάμπρου 
Κατσώνη 32), που αρνιόταν πεισματικά και για μεγάλο διάστημα, να 
τακτοποιήσει στοιχειωδώς τις άθλιες ηλεκτρολογικές εγκαταστά
σεις. Αυτή την καταγγελία διατύπωσε, χθες, η μητέρα της 
αδικοχαμένης Ελευθερίας — η δίδυμη αδελφή της γλίτωσε από του 
χάρου τα δόντια, στο παρά πέντε, γιατί βρισκόταν σε άλλο δωμάτιο 
— που έλειψε μόνο δέκα λεπτά γιατί είχε επισκεφθεί τη μητέρα της 
στον πρώτο όροφο. Η φωτιά, πάντα κατά τη μητέρα του θύματος — ο 
άνεργος πατέρας της έλειπε τη μοιραία στιγμή — προκλήθηκε από 
βραχυκύκλωμα, γιατί, όπως προαναφέραμε, είχαν επαναληφθεί και 
στο παρελθόν ανάλογες «εμπλοκές» στο ηλεκτρικό ρεύμα.


